

论政府职能转变的廉政含义

倪 星

作者 倪星，武汉大学政治与行政学院讲师；武汉，430072

关键词 政府职能 反腐败 廉政

提要 在我国由计划经济向市场经济转型的过程中，政府职能转变严重滞后，政府对市场干预过度或失当的情况大量存在，产生了众多的寻租活动空间，这是当今腐败现象滋生的现实经济基础，也是腐败愈演愈烈的制度性原因。因此，加快政府职能转变、建立适合市场经济需要的政府职能体系是遏制制度性腐败的重要途径。当前，必须采取措施重新界定政府职能，实行政企分开，加强宏观调控和监管，改革政府机构。

腐败被称为“政治之癌”^①，是人类社会健康肌体上的毒瘤，其本质是以公共权力为资本，背离公共利益目标，为个人或小集团谋取物质与非物质利益^②。腐败现象的产生有着各方面历史的和现实的原因，如何清除腐败、保证政治清廉是一个非常复杂的课题。

社会腐败之风，固然与某些政府官员的思想、道德和作风有关。然而，如果腐败之风屡禁不止，愈反愈烈，这就与制度高度相关了。“制度好可以使坏人无法任意横行，制度不好可以使好人无法充分做好事，甚至会走向反面”^③。对于政府官员滥用职权、贪赃枉法的权力腐败现象，人们深恶痛绝是理所当然的，但我们决不能仅仅停留于感情上的愤慨和道义上的谴责，也决不能寄希望于只开几个会、做做思想工作就能解决之。实际上，当前的腐败主要是制度性腐败。腐败现象的产生主要根源在于制度缺陷，即市场经济转型期的制度缺陷。在这种制度下，即使正直诚实的人们一旦获得权力，也会很快堕入腐败的泥沼，成为制度性腐败的俘虏。因此，应该把腐败当作一种社会病态，科学地探索腐败现象的深层次问题，分析其现实基础和社会根源，充分认识反腐败斗争的长期性、艰巨性和复杂性，从而采取相应的制度化对策，才能收到切实有效的成果。

一、政府职能转变滞后是腐败现象泛滥的制度性原因

改革开放 20年来，我国政府的职能模式已经有了很大

的变化，政府管理经济的方式正向宏观调控转变。特别是价格“双轨制”的取消，为减少和消除“官倒”、价格寻租等腐败现象提供了重要条件^④。但是，从总体上看，我国的行政管理体制还存在很多与社会经济发展不相适应之处。由于政府职能转变滞后，政府对市场干预过度或失当，不仅制约着经济改革的深入，影响着民主政治建设，更成为腐败现象泛滥的制度性原因。对于政府干预职能与腐败之间的内在联系，西方经济学中的寻租理论进行了非常深刻的剖析。

寻租理论是公共选择学派的一个贡献。租，就是指经济租金。在传统的李嘉图学派中，租金是指永远没有供给弹性的生产要素的报酬，它是诱使这种生产要素进入市场所必需的最小的额外收益。马歇尔发展了租金的概念，他认为租金还应包括被称为准租金的暂时没有供给弹性的生产要素的报酬。现代经济学中的国际贸易理论和公共选择理论发现，政府的政策干预和行政管制，如进出口配额的分配、生产许可证的发放、物价管制乃至特定行业从业人数的限制等，由于抑制了竞争，扩大了供求差额，也能形成类似地租的超额收入。这样，租金一词的外延又被扩大了^⑤。需要指出的是，在寻租理论中，租金仍然是指由于缺乏供给弹性而产生的差价收入。但是，这里的供给缺乏弹性，已经不是因为某种生产要素的自然特征所致，而是由于人为的政府干预和行政管制阻止了供给增加的结果。既然政府干预和行政管制能够创造租金，自然就会有人进行寻找这种租金的活动，即寻租活动。正如布坎南所言，寻租是为了垄断性地使用某种市场紧缺资源所寻求的政府庇护，目的是保证寻租者能按自己的意愿进行生产，或防止他人的侵犯。政府庇护通常可以给寻租

者带来更高的利润额，但其并非从事实际生产的结果，这一特点称为寻租行为的非生产性^⑤。

如果离开了政府的干预，租金便无从寻求。在现代社会中更为常见、更为高级的寻租方式就是利用行政、法律的手段来维护既得的经济利益或是对既得利益进行再分配。这类寻租行为往往采用阻碍生产要素在不同产业之间自由流动、自由竞争的方法来维护或攫取既得利益。这样，当企业家开拓了一个市场后，他有可能寻求政府的干预来阻止其他企业加入竞争，以维护其独家垄断的地位，确保超额利润。这时，他的行为已不再能增进社会福利，反而阻碍社会从市场竞争中获益。另一个寻租活动的例子是，某个企业明知另一企业拥有比自己更先进的管理和技术，不是下工夫去向后者学习，而是想方设法诱使政府采取保護政策，阻止那些先进企业加入竞争，以维护自身的既得利益。还有同样糟糕的事例是，一部分企业施展种种手段使政府以特殊政策对它们“优先照顾”，通过税收和补贴的办法抽东补西，使社会的既得经济利益在企业间作重新分配，让这部分企业享受其他企业的“输血”，从而获得一种经济租^⑥。

亨廷顿在《变革社会中的政治秩序》中一针见血地指出，“腐败的基本形式就是政治权力与经济财富的交换”^⑦。这种交换得以形成的纽带就是寻租活动。寻租活动实质是权钱交易。有钱的一方为经济当事人，他们是这种交易的主要受益者；有权的一方为政府官员，他们也是受益者，可获得贿赂费用。由此，寻租活动在掌握政治权力的人和拥有财富的人之间架起了一座桥梁，一方用政治权力换取金钱，另一方则用金钱换取政治权力以谋求更大私利，这是经济人追求利润最大化行为的异化表现。

对于经济当事人而言，寻租就是用较低的贿赂成本获取较高的收益或者超额利润。这种寻租活动寻求的是非生产性的直接利润。它并不是通过创造物质财富来增加利润，而是通过各种合法或非法努力，如游说与行贿等，促使政府出面干预经济活动，帮助限制竞争，增强自己的垄断地位来获取高额垄断利润。对于政府官员而言，寻租就是运用自己手中的行政权力来谋取私人经济利益。政府官员在寻租活动的过程中不仅仅是扮演一个被动的、被利用的角色，而往往是主动地去进行“政治创租”和“抽租”。政治创租是指政府官员利用行政干预的方法来增加私人企业的利润，人为创造租，诱使私人企业向他们进贡作为得到这种租的条件；抽租是指政府官员故意提出某项会使私人企业利益受损的政策作为威胁，迫使私人企业割舍一部分既得利益与政府官员分享。

寻租腐败行为有强烈的示范效应，具有恶性循环的趋势^⑧。寻租活动本身是企图获得一种垄断和特殊利益，它破坏了市场竞争的公平性，其他人或部门就会感到“吃亏”，进而也想“不拿白不拿”，这样促使更多的人参与寻租活动。比如一个项目审批要盖几十上百个公章，只不过是政府机关中各个部门之间争着吃租的一种外化表现；又如个人和企业行贿的金额越来越大，也是他们之间为寻租而进行的一种竞争和攀比。

寻租活动与政府对市场的过度干预紧密相关。没有政府的过度干预，没有这一干预所提供的特殊垄断地位，租金便无从寻求^⑨。适当的政府干预能为市场经济创造公平的竞争条件，防止某些集团形成垄断，促进市场经济健康有序地发展。然而，当政府的干预造成市场扭曲，破坏市场竞争，仅为某些利益集团提供优惠待遇时，这种干预就是过度干预。从逻辑上看，政府的过度干预造成市场扭曲，市场扭曲产生经济租金，租金的存在就必然出现寻租活动，腐败由此产生。政府过度干预程度愈大，市场扭曲就愈显著，经济租金就愈高，寻租活动愈呈现恶性循环的趋势。在我国向市场经济转型的过程中，政府职能转变严重滞后，政府体制现代化改革尚未完成，还存在着许多过度干预经济的误区。这些过度干预为寻租活动提供合法性，许多寻租者也很方便地从政府政策和制度规定中找到合法寻租的依据。这就是当今中国社会腐败产生的现实经济基础，也是腐败愈演愈烈的制度性原因。

二、当前制度性腐败现象的主要表现及其危害

(一)“跑部钱进”——由于职能转变滞后，各级政府及其职能部门仍对微观经济活动的各个方面进行直接干预，致使一些经济主体竞相到政府部门寻租。目前，各级政府经济职能部门还掌握着许多重要的生产要素和稀缺资源，诸如投融资等许多经济制度仍然实行行政审批，市场化程度不足，市场在经济运行、资源配置中所起的作用受到很大的制约。据有关学者对我国劳动力、资金、生产、价格等市场化程度的分析，再考虑到政府对经济活动直接干预的因素，我国经济的总体市场化程度不会超过35%。这样，能够分配生产要素、干预微观经济活动的政府部门及其工作人员，就成为有些利益主体重点买通的对象。为了获取投资、贷款、项目审批、配额、减免税、优惠政策等，他们不惜采取各种手段腐化政府有关部门中的官员，竞相“公关”、“进贡”。与此同时，一些手握权柄的政府官员，借机大量抽租，并积极创租，与一些经济主体之间大搞权钱交易。

(二)“官商结合”——一些党政机关经商办企业，利用政治权力和自行制定的优惠政策介入市场，破坏市场竞争原则，恶化企业经营环境。一是一些党政机关借转换机制为名，搞“翻牌公司”，依附行政职权，硬性摊派和推销。二是一些领导干部的子女、配偶开办公司，利用权力和关系进行经营活动，倒买倒卖，甚至还集结力量垄断市场。三是有些已经“下海”的党政干部，依靠原有关系进行“官倒”。四是一些政府官员打着加强企业的旗号，到处兼任企业实际职务或名誉职务，使行政权力直接进入经济领域。五是一些集体、个体和私营企业想方设法挂靠党政机关，寻找保护伞，每年只缴少量的“挂靠费”，而党政部门的权力和名义却被之利用。六是垄断行业如邮电、铁路、电力、公用事业等单位的一些人员利用行业特权吃拿卡要，搞行业不正之风。

(三)“经济特权”——这是指违反公平竞争原则、而法律未能限制的经济特许权^①。它阻碍生产要素在不同产业、不同部门之间的自由流动以获取既得利益。一是行业经营限制，只允许少数企业垄断经营某些行业，不允许其他企业自由进入和参与竞争，保护少数产业中的某些企业的要素收入高于其他产业的要素收入。当这些企业获得垄断权力之后，就获得垄断利润，形成特殊利益集团，其向政府寻租的动力即在此处。二是进口高关税和进口配额。高关税对发展民族工业有利有弊。有利的方面是保护民族幼稚产业免遭国际竞争以得到发展。不利的方面是，当该产业要跨越幼稚阶段，但由少数几家企业垄断时，这些企业往往会因高关税保护而放弃改进技术、提高质量和增加市场竞争力的努力，它们同样可以坐收远高于其它产业的要素收入。控制进口配额和进口批件已经成为外贸部门和公司寻租的主要渊源，也是这些部门腐败的主要特征。显然，人为设置关税壁垒，实行外贸专营，名为保护国家利益，实为保护这些官办机构和垄断性集团的既得利益。三是政府对某些地区和集团的优惠政策。众所周知，优惠政策不是一纸空文，而是具有很高的含金量，这相当于为某地方或某行业提供了一种垄断。例如对某省实行减免税，获取这一优惠政策的成功者总是交税比率最少的。而其它省区纳税更多一些，这等于享受其他省区的“输血”，从而间接获得一种经济租金。

(四)“政企不分”——企业改革是我国经济体制改革的核心之一，然而，我国的经济体制至今仍具有很强的过渡性色彩，国有企业与政府管理部门藕断丝连。有些政府官员利用对企业的控制权大捞特捞、谋取私利，目前党政机关及其工作人员中的消极腐败现象大都与企业存在着直接或间接的联系。其主要形式有：一是利用各种名目向企业乱收费、乱摊派、乱罚款，加重企业负担。二是利用掌握的计划、项目、贷款、紧俏原材料、进出口许可证、土地划拨与批租等权力，进行吃拿卡要，占用企业钱物，甚至索贿受贿。还有的乘机将购车、建房、电话费等本应由自己支付的费用和一些不正当的开支到企业报销。三是工商、税收、治安、环保等行政执法部门的一些人利用执法权对企业横加干预，逼企业就范。

(五)“国资流失”——随着经营自主权的下放，国有企业的经营机制已经发生了很大的变化，给其发展带来了巨大的机遇。但由于政府没有及时转变管理方式，没有建立起相应的监督约束机制，致使国有企业经营者个人的权力同时也在无限制地扩张。一些国有企业管理人员，趁法律和制度不完善之机，利用手中的权力大肆攫取公有资财。有的以经营自主权为名，铺张浪费，肆意挥霍企业资产，甚至贪污、私分公款；有的在产品购销过程中，大量收受回扣，损害国家和集体利益；有的将行政划拨的企业财产、土地等推向地下交易，获取巨额回扣；有的将公有资产以低价处置给私人，或在中外合资过程中与不法外商相互勾结侵吞企业资产；有的利用承包制存在的负盈不负亏的缺陷，从中舞弊，造成国有资产大量流失。当前，国有企业经营者违法违纪案件时有发

生，贪污贿赂日益严重，“穷庙富方丈”现象几成社会公害。

(六)“诸侯经济”——一些地方政府及部门为了自身经济利益和所谓“政绩”，大搞保护主义。由于政府职能转变滞后，缺乏健全的法制和全国统一的市场体系，致使地方和部门保护主义现象肆意滋生蔓延，成为腐败现象的保护伞。它们有的对走私活动打击不力，个别的甚至纵容、组织走私活动；有的从自身利益出发，运用行政权力，对本地一些假冒伪劣商品及其生产、销售者加以保护；有的在保护小集团利益的背景下，违反国家政策擅自制定各种优惠、减免措施；有的对已经暴露的经济违法犯罪案件，为了不断财路，不影响关系，对案件线索予以隐瞒，压案不报。

(七)“机构臃肿”——在旧的计划经济体制下，为了维持社会运转，各级政府机关不得不加强对微观经济活动的干预，造成机构庞大、人员臃肿的现象日趋严重。一是部门林立、政出多门、职能交叉，导致职责不清、相互扯皮、行政效率低下。二是机构重叠，层次过多，使领导者陷于文山会海之中、沉湎于请示汇报之间，脱离基层，疏远群众，产生严重的官僚主义。三是机构臃肿造成官员数量过多，相互攀比，容易产生铺张浪费、豪华消费等奢侈现象。小轿车越坐越高级，房子越住越大，财政开支连年增加，既加重企业和农民的负担，又迫使党政机关去“创收”，破坏市场的公平竞争。四是机构臃肿带来人员分流的困难重重，必然导致干部人事领域中如跑官位、跑编制、跑经费等一些不良现象的发生。

上述几方面只是现实政治生活中一部分常见的例子，还有其他许多类型的活动，其实质都是利用制度缺陷，通过政府的过度干预，使少数政府官员和特殊利益集团利用非公平竞争手段获得超额利润。这些活动的后果不仅仅是腐败现象的日益猖獗，而且造成了许多不良的社会影响。

(一)制度性腐败活动最为严重、最惹人注意的后果就是权力的滥用和腐化^②。在通常情况下，由公众授予的权力，应该是、而且也只能是服务和服从于公众的利益，除此之外，不应有任何其他的目的。但在腐败社会，权力发生了异化，它不再服从于公众的利益，而是效命于金钱，蜕变成为掌权者谋取个人私利的得力工具，从而使权力的本质有了根本改变，权力逐步被私有化、商品化、资本化。在这种情势下，升官和发财之间便有了内在的因果联系。于是掌权者为攫取更多的物质利益而拼命地积攒权力，尽量使自己的官职越来越高，权力越来越大，即进行着类似资本积累的“权力积累”。在野者则视入仕为官是发家致富的捷径，纷纷盯住政治这块肥肉，挖空心思，投机钻营，为谋一官半职，不惜一切代价。“官本位”自然就成为整个社会的政治文化主流。

(二)制度性腐败活动造成了社会资源的浪费。与自由竞争条件下“看不见的手”有可能将个人的利己行为转化成社会福利相反，在政府干预情况下为谋私利的腐败活动带给社会的将是纯粹的浪费。在寻租状态下，人们为了获取个人利益，往往不是通过扩大生产、降低成本的方式来增加利润，而是把大量的人、财、物力用于争取政府的种种优惠上，如获

取政府的垄断许可、平价物资、低息贷款、减免税收和无偿投资等。从经济学的观点看，这些活动都耗费了大量稀缺的社会资源，降低了全社会的经济福利。所以，寻租腐败活动被称为人类社会的“负和游戏”，亦即一场就社会整体而言损失大于收益的竞争，其结果导致了社会经济的内耗，资源的浪费，落得两败俱伤，谁都不是赢家^⑩。

(三)对于社会而言，制度性腐败活动还会带来无形的效率损失。原因很简单，政府官员愈是拖延办事，对企业和个人所造成的潜在损失愈大。企业和个人为了避免更大损失，就需支付更多的租金给政府官员，以促使他们尽快办理。这样，政府官员在日常工作中往往不是致力于提高工作效率，而是绞尽脑汁拖延办事，给企业和个人施加压力，迫使他们主动进贡。另一方面，由于凡有参与审批的政府机关和官员都可从中得到好处，于是只要沾着一点皮毛，相干不相干的机关和官员便争相挤入，遍设关卡，迫使办事的企业或个人付出更多的疏通成本。更为严重的是，腐败活动使竞争性市场难以建立起来，从而给社会资源配置造成潜在的效率损失。因为腐败活动能够不通过正常的市场机制，而是通过政府干预与行政管制来获得竞争优势，企业和个人不需进行技术革新、科学管理等行为即可获得高额利润，他们自然乐于去行贿、寻租，而不愿参与激烈的市场竞争。

(四)对于普通民众而言，最为关心的也许是腐败所带来的社会分配不公。腐败并不创造财富，而是对既有的社会财富进行再分配，是社会财富的转移支付。租金的存在，使得部分掌握权力或与权力有某种机缘的人能够凭借特殊权力取得租金，在短时期内甚至挥手之间成为百万、千万乃至亿万富翁。当腐败活动十分普遍的时候，就有可能形成一批依靠腐败发财致富的官僚富豪集团，大量社会财富为少数人所鲸吞，社会出现两极分化，矛盾冲突必将由此产生。

(五)此外，制度性腐败会导致政府合法性基础丧失。腐败是政府的掘墓人。詹姆斯·哈林顿指出：“一个政府的腐败将意味着另一个政府的诞生。”^⑪人类政治生活史表明，无论哪种社会，也无论哪种政府，只要听任腐败泛滥，必将导致政府合法性丧失殆尽，最终导致政府的垮台。在中国，今后最有可能中断改革和现代化进程的危险因素就是腐败。腐败使广大人民群众对国家政治权威产生疑虑，腐化国家官员队伍，最终可能动摇国家的权力基础，动摇整个社会制度基础，引起社会不稳定^⑫。

三、加快政府职能转变是遏制制度性腐败的重要途径

转变政府职能是建立现代市场经济体制的重要内容，也是反腐败廉政建设的客观要求。通过加快政府职能转变，为建立市场体系提供前提条件，让市场对资源配置起基础性作用；使经济活动遵循价值规律的要求，通过价格杠杆和平等竞争来有序进行；使企业摆脱政府的羁绊，成为自主经营、自负盈亏、自我约束、自我发展的市场主体；消除依托于行政

权力的条块分割和地区封锁，建立宏观经济调控体系，等等，这样就能够大大减少和消除产生腐败现象的制度性环境^⑬。

(一)完善市场经济体制，重新界定政府职能 在现阶段，有许多人把腐败恶化归咎于市场经济的发展。从某些表面现象上看，这似乎有点道理，但从市场经济本身固有的特征来看，却大谬不然。事实上，腐败行为之所以滋生蔓延，恰恰正是由于市场经济体制不够发展、不够完善造成的。在由计划体制向市场体制过渡的过程中，由于政府对经济的干预过度和失当，出现了许多经济体制上的漏洞，如前面提到的官商结合、经济特权等，造成大量经济租金的存在，市场受到扭曲。根据经济学理论，在竞争性市场体系中，通过时间的调节和寻租者相互之间的竞争，所有的经济租金势必减少或者消灭。所以，首要问题就是尽快完善市场体制，创造公平竞争的市场环境，堵住经济体制中的漏洞，铲除滋生腐败现象的温床。例如，逐步取消价格、汇率、利率双轨制，取消经济垄断，促进要素自由流动和自由贸易，限制特殊利益集团，纠正政府过度干预，减少寻租活动的地盘等等。与此相适应，要重新界定政府职能，加速其现代化转型。凡是市场能做的事，政府尽量不要干预，政府只在宏观领域间接调控经济，把不应由政府行使的微观职能逐步转给企业、市场和社会中介组织。只有这样，才能使“看不见的手”与“看得见的手”紧密配合、共同调节，既促进了经济繁荣，又使寻租的可能性被限制到最低限度，从而在最大程度上堵塞政府官员以权谋私的渠道，使腐败现象得到有效遏制。

(二)政企分开，让政府权力退出市场经营活动。政府职能转变的关键是政企分开，要按照现代企业制度的要求，使企业从行政的附属物变成自主经营、自负盈亏、自我约束、自我发展的市场主体，斩断政府与企业之间的利益纽带。同时，要让政府权力退出具体的市场经营活动，用财政税收全额供养国家公共管理机构，严禁党政军机关经商和创收，坚决制止高干子女及配偶的经商活动。为此，要减少政府的具体审批事务和对企业的直接管理，加快计划、投资、金融、信贷、证券、财政、工商、税收、土地批租、出口配额、进口许可证、股票发行上市以及住房分配、企业注册登记等领域改革的步伐，将生产要素市场化。这其中特别是要加快计划体制改革，使政府由分配指标转向研究中长期规划、发展战略和产业政策；深化投资体制改革，坚持谁投资谁负责的原则，建立严格的投资责任制约机制；加快银行的商业化改革，实行利率市场化，对贷款项目进行审贷分离、相互制约，防止利用贷款徇私舞弊。通过这一系列措施，有助于从体制上减少党政机关与企业之间发生交易的可能性，减少政府权力对市场经营活动的干预，尽量减少和杜绝“寻租空间”。

(三)加强政府对市场运行的宏观调控和监管。应当明确，转变政府职能不是削弱政府的能力，更不是取消政府对经济的管理。恰恰相反，政府对市场运行的宏观管理和监督职能不但不能削弱，而且还要大力加强。如前所述，政府干预过多容易产生腐败现象，但如果缺少必要的监督和管理，同样也会产生腐败。因此，必须切实强化政府宏观调控能力，

遏制因管理混乱所产生的腐败现象。一是建立健全国有资产监管体制。在减少对其经营活动直接干预的同时，加强对国有企业经营者的约束，加强对企业财产和资金运行的监控，逐步实行向企业直派监事会主席和委派会计制度，防止国有资产的流失和腐败现象的发生。二是加强对市场的法制监管。不公平、不合理的竞争是经济领域中腐败现象蔓延的一个重要原因，政府要通过反垄断措施，运用法律手段制止任何企业和个人凭借超经济因素垄断市场的做法，保证所有的市场主体机会均等、平等参与竞争。三是加强对新兴经济领域的管理，遏制住其中的腐败高发趋势。目前，在房地产、土地批租、外汇买卖、股票交易、期货交易等新兴经济领域中，旧体制无法起作用，新体制很不完善，使腐败现象有机可乘，成为腐败高发区。因此，必须加强和完善对这些领域的监管，遏制大规模腐败现象的发生。

(四) 精兵简政，改革政府机构。行政学认为，政府机构是由职能、制度、结构和人员等四个要素组成的，而职能是其中最基本的要素。只有以职能为中心，政府机构才能科学地确立其工作制度、组织结构和人员配备。目前，市场导向的改革模式必然要求转变政府职能，政府职能的转变必然推动行政体制和政府机构改革，其核心是按照“精简、统一、效能”的原则构建政府工作系统，撤并职能交叉重复、业务相近的机构，有效地减少行政机构与工作人员的数量，提高办事效率，增强公职人员勤政廉政意识。在新一轮国务院机构改革方案中，重点就是调整和撤销专业经济管理部门，加强宏观调控和执法监管部门；按照权责一致的要求，调整各部门的职责权限，明确划分其间的权责关系，完善行政运行机制；精简机构，将国务院组成部门从40个减少到29个；裁撤冗员，要求政府机关的总人数在三年时间内分流一半。这样就为解决机构臃肿、层次重叠、人浮于事、高高在上、滥用权力、互相推诿、不讲效率等官僚主义现象和由此导致的腐败问题提供了决定性的制度条件。

注释：

- ① 何增科：《政治之癌——发展中国家腐化问题研究》，中央编译出版社1995年版，第1页。
- ② 邓剑秋等：《反腐败论》，武汉出版社1993年版，第1~

5页。

- ③ 《邓小平文选》第1卷，人民出版社1983年版，第293页。
- ④ 有学者经过调查分析认为，1988年我国政府计划控制商品的价差总额、银行贷款利差、外汇汇差三项合计在3569亿元以上，约占当年国民收入的30%。参见胡和立《1988年我国部分租金的估算》，载《经济社会体制比较》1989年第5期。
- ⑤ 文建东：《公共选择学派》，武汉出版社1996年版，第32页。
- ⑥ (美)布坎南：《寻租与寻利》(Rent Seeking and Profit Seeking)，载布坎南等主编：《关于寻租社会的理论》(Towards a Theory of the Rent-Seeking Society)，美国德克萨斯A&M大学出版社1980年英文版，第3~15页。
- ⑦ 陆丁：《看得见的手——市场经济中的政府职能》，上海人民出版社1993年版，第144~145页。
- ⑧ (美)塞缪尔·亨廷顿：《变革社会中的政治秩序》，华夏出版社1988年中文版，第66页。
- ⑨ 徐滇庆等：《政府与经济发展》，中国经济出版社1996年版，第117~119页。
- ⑩ 汪翔等：《公共选择理论导论》，上海人民出版社1993年版，第89页。
- ⑪ 胡鞍钢等：《以制度创新根治腐败》，载《改革与理论》1994年第1期。
- ⑫ 张成福：《大变革——中国行政改革的目标与行为选择》，改革出版社1993年版，第205~207页。
- ⑬ 陆丁：《寻租理论》，载《现代经济学前沿专题》(第二集)，商务印书馆1993年版，第143~144页。
- ⑭ 转引自(美)萨拜因：《政治学说史》，商务印书馆1986年中文版，第562页。
- ⑮ 王沪宁：《现代化中腐败活动的危害性和控制》，载《上海改革》1993年第12期。
- ⑯ 倪星：《论寻租腐败》，载《政治学研究》1997年第4期。

(责任编辑 叶娟丽)